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Процеси глобалізації  визначають необ-
хідність модернізації системи освіти.
Основним інструментом зазначених змін є
освітні інновації.

Обізнаність суспільства про інноваційні
інституції та практики, про успішні іннова-
ційні проєкти сприяє перетворенню їх на
потужний механізм, що дає змогу освітній
системі бути здатною до постійного іннова-
ційного оновлення [19].

Над дослідженням  сутності понять
«інновація», «педагогічна технологія», «тех-
нологія навчання» працюють вітчизняні
(Б. Бархаєв, В. Беспалько, С. Гончаренко,
Н. Корсунська, Т. Назарова, А. Нісімчук,
В. Онищук, М. Пентилюк, І. Підласий,
О. Пометун, Г. Селевко, І. Смолюк, О. Шпак)
і зарубіжні (М. Ераут, Р. Кауфман,
П. Мітчелл, К. Сілбер, С. Френе) дослідники.

На сучасному етапі в контексті зазначе-
них понять використовується, за визначен-
ням З. Канівець [12], «цілий арсенал»  сло-
восполучень: «педагогічна технологія»,
«освітня технологія», «технологія навчання»,
«технологія виховання», сутність яких пода-
но з різних позицій і поглядів педагогів-
практиків і дослідників. 
Мета статті – зіставити зазначені понят-

тя й надати їхню уточнену стислу характе-
ристику відповідно до першоджерел та

наукових розвідок, що стосуються інновацій-
них практик в освітньому процесі закладів
загальної середньої освіти.
Основний виклад матеріалу.

Застосовуючи в нашому дослідженні тезау-
русний підхід, звернемося до значення
терміна «тезаурус».

Теза�урус (від грец .
скарб) – сукупність понять із певної галу-
зі науки, накопичених людиною чи колекти-
вом. Тезаурус відображає обсяг і якість
інформації, яку має наука про предмет свого
дослідження. У системі тезауруса будь-якої
науки, зокрема педагогіки, відбуваються
постійні зміни: творення нових понять,
поглиблення й розширення сфери застосу-
вання наукового лексикону. У вузькому
розумінні тезаурус – словник, що відобра-
жає смислові зв’язки між словами певної
мови, сукупність термінів, які належать до
однієї чи кількох галузей знань зі встановле-
ними між термінами зв’язками [6, с. 327].

Сутність, стан дослідження поняття
«тезаурус», види тезаурусів, розроблення
методів і засобів автоматизації побудови
тезауруса предметної галузі описано в статті
С. Клепка «Тезаурусний підхід до навчання
в системі підвищення кваліфікації педагогіч-
них працівників», де, зокрема, зазначається,
що побудова тезауруса – непросте завдання
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і що «тезаурус став символом організації
знання», а «подання знань за допомогою
тезауруса дає змогу моделювати і процеси
виведення нових знань, і процеси їх здобут-
тя, оскільки тезаурус явним чином відобра-
жає структуру предметної галузі та методи
передачі знань про неї». Там само знаходимо
пояснення тезаурусного підходу до навчання
як засобу пізнання й систематизації мови
певної предметної галузі [14]. Процес реалі-
зації зазначеного підходу, на думку
С. Клепка, має такі етапи: «по-перше, для
з’ясування змісту, характеру професійно-
педагогічної діяльності викладача, її умов і
особливостей, об’єкта, предмета, цілей і зав-
дань, тенденцій розвитку необхідно провести
інформаційний пошук у конкретній предмет-
ній галузі (наукові праці з педагогіки;
дослідження, що узагальнюють передовий
педагогічний досвід, нормативні документи,
за якими розробляється зміст освітньої про-
грами тощо). По-друге, слід виділити ключо-
ві слова (дескриптори) як основні структур-
ні одиниці, що складуть термінополя тезау-
руса. По-третє, дескриптори слід представи-
ти у відповідній, оптимальній для конкрет-
них завдань, формі» [14]. 

Розширення тезауруса особистості при
включенні в нього нової інформації інтер-
претується як навчання [13].

У процесі практичної діяльності (на кур-
сах підвищення кваліфікації, під час відвіду-
вання уроків та узагальнення інформації
щодо інноваційної діяльності педагогічних
працівників області на запит Інституту
модернізації змісту освіти (лист від 27 груд-
ня 2017 № 21.1/10-2953) було виявлено
певні суперечності щодо поглядів педагогіч-
них працівників стосовно сутності інновацій.
Так, окремі вчителі, характеризуючи власну
діяльність, вважають її інноваційною, не
усвідомлюючи, що вона вже втратила цей
статус і в Україні, і у світі. Неузгодження
при використанні термінології, пов’язаної з
інноваційними практиками в освіті, спостері-
гаємо навіть у дослідженнях науковців. З
метою запобігання суперечностям і помил-
кам радимо педагогічним працівникам при
здійсненні аналізу власної діяльності зверта-
тися до першоджерел.

У Сучасному словнику іншомовних слів
знаходимо етимологію поняття «інновація»:
«Інновація [англ. innоvation, франц. іnnovati-
on < лат. іnnovatio – оновлення, зміна]  –
1) укладання коштів в економіку, яке забез-
печує зміну поколінь техніки і технології;

2) привнесення нових ідей на рівні ринку;
3) політичні програми, що мають, як прави-
ло, неповторний характер; 4) мовозн. новоут-
ворення, відносно нове явище, переважно в
морфології» [23, с. 306]. 

У Законі України «Про інноваційну
діяльність» подано таке визначення:
«Інновації – новостворені (застосовані) і
(або) вдосконалені конкурентоздатні техно-
логії, продукція або послуги, а також органі-
заційно-технічні рішення виробничого, адмі-
ністративного, комерційного або іншого
характеру, що істотно поліпшують структуру
та якість виробництва і (або) соціальної
сфери» [10]. Там само знаходимо й тракту-
вання понять «інноваційна діяльність»,
«інноваційний продукт», «інноваційна про-
дукція», «інноваційний проєкт».

Із великою пересторогою ставимося до
статей у Вікіпедії, адже вони не завжди
мають високий рівень достовірності.
Знаходимо там таке визначення: «Іннова�ція
(англ. Innovation –  нововведення) – ідея,
новітній продукт в галузі техніки, технології,
організації праці, управління, а також у
інших сферах наукової та соціальної діяль-
ності, засноване на використанні досягнень
науки і передового досвіду, є кінцевим
результатом інноваційної діяльності» [5].
Цікаво, що класифікація інновацій у цьому
джерелі не містить освітньої інновації (у
переліку: товарна, технологічна, технічна,
ринкова, маркетингова, управлінська, соці-
альна, екологічна).

Серед учених, які вели дослідження у
вказаному напрямі, В. Вакуленко  відзначає
праці І. Беха, Л. Даниленка, І. Дичківської,
М. Кларіна, О. Пєхоти, О. Попової,
Л. Подимової, А. Прігожина, В. Сластьоніна,
А. Хуторського. Дослідники проблем педаго-
гічної інноватики (О. Арламов, М. Бургін,
В. Журавльов, Н. Юсуфбекова, А. Ніколс та
ін.) намагаються співвіднести поняття інно-
вацій у педагогіці з такими характеристика-
ми, як корисне, прогресивне, позитивне,
сучасне, передове [3].

Великий тлумачний словник сучасної
української мови пояснює інновацію в освіті
як нововведення [4, с. 400].

Сутності поняття «інновації в освіті»
присвячено розлогу статтю Л. Ващенко в
«Енциклопедії освіти» [9, с. 338–340]:
«Інновації в освіті – процес творення, запро-
вадження та поширення в освітній практиці
нових ідей, засобів, педагогічних та управ-
лінських технологій, у результаті яких під-
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вищуються показники (рівні) досягнень
структурних компонентів освіти, відбуваєть-
ся перехід системи до якісно іншого стану»
[9, с. 338]. У статті зазначено, що інновації в
освіті є закономірним явищем, динамічним
за характером і розвивальним за результата-
ми. Їх запровадження дає змогу розв’язати
суперечності між старою системою і потреба-
ми в якісно новій освіті. Інновації класифі-
кують за об’єктом впливу (педагогічні, соці-
ально-психологічні, організаційно-управлін-
ські), рівнем поширення (системно-методо-
логічні та локально-технологічні) та іннова-
ційним потенціалом нового (радикальні,
модифіковані, комбінаторні). Слово «іннова-
ція» має комплексне значення, оскільки
складається з двох форм: власне ідеї та про-
цесу її практичної реалізації [9, с. 338].

З. Канівець підкреслює, що інновація в
освіті суттєво підвищує якість, ефективність
та результативність освітнього процесу [12].

В. Вакуленко констатує, що «у межах
педагогічної інноватики формується відпо-
відний термінологічний апарат, до складу
якого входять поняття «інноваційний про-
цес», «інноваційна діяльність», «інноваційна
політика», «інноваційний потенціал», «інно-
ваційне середовище» тощо [3].

Педагогічна інноватика відповідно до
особливостей інноваційних процесів охоп-
лює такі теоретичні блоки понять і принци-
пів: створення нового в системі освіти та
педагогічної науки; сприйняття нового соці-
ально-педагогічним співтовариством; засто-
сування педагогічних новацій, а також систе-
ма рекомендацій для теоретиків і практиків
щодо пізнання інноваційних освітніх проце-
сів та управління ними [3].

Сутнісною ознакою інновації є її здат-
ність впливати на загальний рівень профе-
сійної діяльності педагога, розширювати
інноваційне поле освітнього середовища в
закладі освіти, регіоні. 

Як системне утворення інновація харак-
теризується інтегральними якостями:  інно-
ваційний процес;  інноваційна діяльність;
інноваційний потенціал;  інноваційне середо-
вище.

Джерелом інновації є цілеспрямований
пошук ідеї (зародження) з метою розв’язан-
ня суперечностей. Її освоєння відбувається
шляхом апробації у формі педагогічного екс-
перименту або пілотного впровадження.
Розвиток інновації залежить від того,
наскільки соціально-педагогічне середовище
потребує нової ідеї. Подальше існування

інновації пов’язане з переходом у стадію ста-
більного функціонування. На цьому етапі
новація як джерело змін і розвитку вичерпує
себе.

Л. Буркова визначає такий алгоритм
(систему операцій) упровадження нового,
що утвердився у педагогічній інноватиці:

1) вивчення завдань, передбачених нор-
мативними документами;

2) аналіз практики та зіставлення отри-
маних у його процесі даних із соціальними
вимогами;

3) моделювання еталонних результатів,
яких очікують у результаті перетворення
педагогічної практики;

4) пошук ідей, рекомендацій, що можуть
бути впроваджені;

5) розроблення комплексної програми,
яка охоплює закономірності упровадження
нового;

6) відбір дидактичних, матеріальних,
інформаційних, організаторських засобів
тощо;

7) теоретична, методична, психологічна
підготовка учасників упровадження нового;

8) установлення зв’язку з авторами реко-
мендацій [2].

На нашу думку, заслуговує уваги цикл
виступів із проблеми інновацій в освіті екс-
перта з освітніх питань, заслуженого вчителя
України В. Громового на різних освітніх
платформах. У своїх виступах педагог звер-
тає увагу на те, що «не може бути інновацій
заради інновацій», здійснює порівняння
освітніх інновацій у різних країнах, визначає
умови для впровадження сутнісних іннова-
цій в Україні [7]. 

Визначення різних критеріїв обумовлює
існування різних класифікацій інновацій.
Наприклад, у технологічному підході іннова-
ції підрозділяють на продуктивні та проце-
суальні. Перші передбачають отримання
принципово нових продуктів, другі – нові
методи організації виробництва (нові техно-
логії). Інновації також класифікуються за
рівнем інноваційної зміни. 

В. Вакуленко виокремлює кілька основ-
них сенсів у розумінні термінів «інновація»
та «інновація в освіті»: «Перший і найоснов-
ніший: інновація як якісна зміна, оновлення
суттєвих елементів системи та становлення
нової системи, яка має інші ціннісні й цільо-
ві орієнтири. Щодо інновації в освіті маєть-
ся на увазі зміна цілей освіти, її результатів
(зміст освіти) та вслід за цим – зміна спосо-
бів їх досягнення (інша система організації
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навчального процесу, інші позиції вчителя і
того, хто вчиться, форми та характер їх взає-
модії, інша система освіти і підготовки педа-
гогічних кадрів). Іншими словами, система
набуває принципово нових властивостей або
призначення. У цьому сенсі зміни можуть
ініціюватися і керівництвом сфери освіти, й
окремої освітньої установи, і самим вчите-
лем. Повинен зберігатися основний критерій
інноваційності – зміна цілей, тобто змісту
освіти (його результатів) як основних скла-
дових діяльності педагога і того, хто вчиться.
Принциповим є також і те, що зміни повин-
ні здійснюватися саме в діяльності та мис-
ленні учасників освітньою процесу. Якщо
цього не відбудеться, то будь-які, навіть най-
цікавіші, інноваційні концепції і програми
залишаться лише на папері та не будуть реа-
лізовані» [3].

На думку В. Вакуленко, є вісім рангів
(порядків) інновацій в освіті:

інновації нульового порядку, які передба-•
чають практичну регенерацію первинних
властивостей системи (відтворення традицій-
ної освітньої системи або її елементу);

інновації першого порядку, що характе-•
ризуються кількісними змінами в системі
при незмінній її якості;

інновації другого порядку, які є перегру-•
повуванням елементів системи й організацій-
ними змінами (наприклад, нова комбінація
відомих педагогічних засобів, зміна послідов-
ності, правил їх використання тощо);

інновації третього порядку, що характе-•
ризуються адаптаційними змінами освітньої
системи в нових умовах без виходу за межі
старої моделі освіти;

інновації четвертого порядку, які містять•
новий варіант рішення (це найчастіше прості
якісні зміни в окремих компонентах освітньої
системи, що забезпечують деяке розширення її
функціональних можливостей);

інновації п’ятого порядку, які ініціюють•
створення освітніх систем «нового поколін-
ня» (зміна всіх або більшості первинних
властивостей системи);

інновації шостого порядку, у результаті•
яких створюються освітні системи нового
вигляду з якісною зміною функціональних
властивостей системи при збереженні систе-
моутворювального функціонального прин-
ципу;

інновації сьомого порядку, що є вищою,•
корінною зміною освітніх систем, під час
якої змінюється основний функціональний
принцип системи [3]. 

У статті В. Вакуленко стосовно ознак
сутнісних інновацій  знаходимо таке твер-
дження: «Локальне, приватне вдосконалення
традиції може бути нововведенням, але не
інновацією»  [3]. Не погоджуємося із ним.
Напевне, у цьому випадку коректніше було б
застосувати термін «ретроінновація» або
«модифікована інновація», адже «нововве-
дення» – це відповідник  «інновації».  

Науковці визначають різні види педаго-
гічних інновацій. Аналізуючи інноваційні
технології навчання в сучасній українській
школі, З. Канівець виділяє такі: ретроіннова-
ція (у сучасну практику переноситься в дещо
модифікованому вигляді вже відомий у
минулому феномен); аналогова інновація
(береться відомий підхід і вноситься частко-
ва модифікація); комбінаторна інновація (із
кількох відомих блоків у результаті їх об’єд-
нання створюється якісно новий продукт);
сутнісна інновація (виникає справді новий
підхід) [12].

О. Овчарук звертає увагу на такі критерії
при відборі інноваційних освітніх проєктів
та освітніх інновацій: новизна (відсутність
аналогів у вітчизняній освітній практиці,
інноваційність); відповідність цілям освіти,
освітнім потребам споживачів освітніх
послуг, заявленим цілям і завданням пере-
творень; результативність (підвищення якос-
ті освіти, освітніх послуг, покращення діяль-
ності закладів освіти у результаті запрова-
дження інновації); ефективність (відповід-
ність результатів упровадження інновації
необхідним для цього ресурсам) [19].

С. Коваленко [15] зазначає, що при вивчен-
ні можливостей і перспектив упровадження
інновацій  в освітній процес зарубіжні експер-
ти окреслюють  низку проблем (табл. 1).

Ефективність реалізації нововведень на
рівні закладу загальної середньої освіти
значно залежить від багатьох чинників і,
насамперед, від інноваційного потенціалу
школи. Нині в контексті освітніх інновацій
вітчизняними педагогами найчастіше засто-
совуються поняття «інноваційне середови-
ще» та «інноваційні педагогічні технології».

Важливою складовою інноваційного
потенціалу школи є здатність закладу освіти
до створення інноваційного середовища.
Проблемі відповідності освітнього середови-
ща вимогам часу, зокрема Концепції Нової
української школи [17], яку ми вважаємо сут-
нісною інновацією, присвячено численні тео-
ретичні дослідження, описано безліч прикла-
дів практик його створення. Ми звернемося
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лише до сутності понять «освітнє середови-
ще» і «освітній простір», які, на нашу думку,
не є синонімічними. О. Боднар звертає увагу
на те, що вони мають різну семантику [1]. 

У Великому тлумачному словнику сучас-
ної української мови знаходимо такі визна-
чення: «Простір – необмежена протяжність
(в усіх її вимірах, напрямах)» [4, с. 989],
«середовище – соціально-побутові умови
життя людини; оточення» [4, с. 1116], «сере-
довище освітнє – частина соціокультурного
простору, зона взаємодії освітніх систем (різ-
них рівнів і типів), їх елементів, освітнього
матеріалу і суб’єктів освітніх процесів» [22, с. 8].

Перехід від нормативного до відкритого
навчання загострив проблеми професійної
підготовки педагога до впровадження педа-
гогічних технологій [9, с. 661–662].

Універсальний грецький термін «техно-
логія» означає «знання про майстерність».
Техно (грец. techne) – мистецтво, майстер-
ність [23, с. 672]. Технологія – сукупність
знань, відомостей про послідовність окремих
виробничих операцій у процесі виробництва
чого-небудь // Навчальний предмет, що
викладає ці знання, відомості [4, с. 1245].
Технологія освіти – науковий опис засобів і
методів педагогічного процесу, який веде до
наперед запланованого результату [9, с. 907].

Теоретичне і практичне значення
освітньої технології полягає у тому, що вона
є ще одним системотвірним чинником
освітнього процесу і освітньої діяльності,
забезпечує їхню цілісність, особистісну і
соціально-економічну значущість.

Технологія навчання – за означенням
ЮНЕСКО, це системний метод створення,

застосування й визначення всього процесу
навчання і засвоєння знань, з урахуванням
технічних і людських ресурсів та їх взаємо-
дії, який ставить своїм завданням оптиміза-
цію освіти [ 6, с. 331].

Істотною ознакою технології навчання є
досить детальний опис кожного етапу на
шляху до мети та обов’язковість відтворення
способу дій. Технологія навчання повинна
мати чіткі процедурні характеристики, тобто
настільки зрозумілі, щоб кожен учитель,
застосувавши їх, гарантовано досягав резуль-
татів [9, с. 907].

Об’єктами технологізації в освітній
діяльності є: цілі, зміст, організаційні форми
сприйняття, переробки і представлення
інформації, взаємодії суб’єктів  освітньої
діяльності, процедури їх особистісно-профе-
сійної поведінки, самоуправління і творчого
розвитку. Продукти технологізації освітньо-
го процесу: особистісні соціально і професій-
но важливі алгоритми та стереотипи пове-
дінки, мірою доцільності й ефективності
яких є успішність і конкурентоспроможність
випускників освітньої установи.

Педагогічні технології – технології, які
забезпечують перетворення педагогічного про-
цесу в освітній установі на цілеспрямовану
діяльність усіх його суб’єктів [9, с. 661]. Аналіз
різних підходів до визначення поняття «педа-
гогічна технологія» дає змогу зробити висно-
вок, що воно розглядається багатоаспектно: як
раціональний спосіб досягнення свідомо сфор-
мульованої освітньої (навчальної, виховної)
мети (М. Вулман, І. Лернер, Б. Ліхачов,
П. Сікорський, Рада з педагогічних технологій
Великої Британії); як наука (Г. Селевко); як
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інноваційних технологій.

Bower Elizabeth A Barriers to Innovation in
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sions, 28(3):148–156, 2008.

Таблиця 1
Проблеми упровадження інновацій  в освітній процес [15]



педагогічна система (В. Безпалько, С. Сисоєва,
Д. Чернилевський); як педагогічна діяльність
(А. Нісімчук); системно-діяльнісний підхід до
освітнього (навчального) процесу
(Г. Елінгтон, Н. Кузьміна, П. Мітчелл,
Ф. Персиваль, О. Пєхота, П. Самойленко);  як
система знань (В. Генецинський, Т. Назарова,
В. Онищук, Ю. Турчанінова, Національний
центр програмованого навчання Великої
Британії); як мистецтво педагога
(І. Прокопенко, Н. Тализіна, В. Шепель); як
модель (В. Ченців); як засіб оптимізації та
модернізації освітнього процесу
(Ф. Янушкевич); як процесуальний компо-
нент (складова) освітнього (навчального) про-
цесу (М. Кларін); як інтегративний підхід до
освіти (П. Мітчелл, Д. Фін).

Простежується загальна тенденція перехо-
ду до розуміння педагогічної технології як
педагогічної системи, яка об’єднує три взаємо-
пов’язані компоненти:  науковий (педагогічні
технології – частина педагогічної науки, що
вивчає і розробляє мету, зміст і методи
навчання і проєктує педагогічні процеси);
процесуально-описовий (опис (алгоритм)
процесу, сукупність цілей, змісту, методів і
засобів для досягнення планових результатів
навчання);  процесуально-діючий (здійснення
технологічного (педагогічного) процесу, фун-
кціонування всіх особистісних, інструменталь-
них і методологічних педагогічних засобів).

П. Матвієнко звертав увагу на критерії
технологічності, яким має відповідати будь-
яка педагогічна технологія: концептуальність
(кожній педагогічній технології має бути при-
таманна опора на певну наукову концепцію),
що включає філософське, дидактичне та соці-
ально-педагогічне досягнення цілей;  систем-
ність (у педагогічній технології мають відсте-
жуватися всі ознаки системи: логіка процесу,
взаємозв’язок його частин, цілісність);  керо-
ваність (передбачається можливість діагности-
ки досягнення цілей, планування процесу
навчання); ефективність (технологія повинна
вибиратися відповідно до результатів і опти-
мальних затрат, гарантувати досягнення пев-
ного стандарту навчання); відтворюваність
(можливість застосування педтехнологій в
інших однотипних освітніх закладах іншими
суб’єктами) [20, с. 7].

О. Мариновська класифікує освітні техно-
логії за цільовим призначенням:   розвиваль-
ної спрямованості; проблематизації навчання;
концептуалізації навчання; активізації навчан-
ня; здоров’язбережувальні [16].

У навчальному посібнику «Освітні техно-

логії» авторів М. Михайліченко та Я. Рудик
знаходимо пояснення сутності та опис тради-
ційних та інноваційних освітніх технологій
[17]. Методологічні підходи до впровадження
перспективних освітніх технологій у процесі
експериментально-пошукової роботи описано
у науково-методичному посібнику
«Перспективні освітні технології» [21]. 

Апологетами Нової української школи на
платформах EdEra, Prometheus тощо здійс-
нюється просвітницька робота щодо інтеграції
в освітній процес інновацій (така форма освіт-
ньої діяльності для вітчизняної освіти також є
інноваційною). При проведенні вебінарів та
інших видів онлайн-навчання педагоги мають
можливість отримати нові знання і від науков-
ців, і від експертів – учителів-практиків.
Однак такої інформації, зокрема через швид-
коплинність часу й постійне намагання відпо-
відати запитам суспільства, ніколи не буде
забагато.

О. Овчарук зазначає, що «одним із шляхів
подолання проблеми браку інформації щодо
освітніх інновацій є створення постійно
поновлюваного електронного інформаційного
ресурсу, який має бути доступним для широ-
кого загалу користувачів» [19].

В Україні над створенням єдиного катало-
гу інноваційних освітніх технологій працюва-
ли різні інституції. Так, у 2007 році
Інститутом інноваційних технологій і змісту
освіти Міністерства освіти і науки України
(Тепер це Інститут модернізації змісту освіти)
було видано Інформаційно-аналітичний довід-
ник [11], інформацію про технології в якому
розміщено за областями. Цього ж року поба-
чив світ Довідник «Педагогічні системи, тех-
нології. Досвід. Практика» [20], виданий
ПОІППО ім. М. В. Остроградського. У ньому
освітні технології систематизовано за алфаві-
том.

У 2013 році Каталог інноваційних освітніх
проєктів та освітніх інновацій був укладений і
розміщений на сайті Інституту інформаційних
технологій і засобів навчання НАПН України
та надрукований у журналі «Постметодика,
2013, № 2 (111). 

Центром педагогічних інновацій та інфор-
мації Полтавського обласного інституту після-
дипломної педагогічної освіти ім. М. В.
Остроградського на запит Інституту модерні-
зації змісту освіти (лист від 27 грудня 2017
№ 21.1/10-2953) було зібрано та систематизо-
вано інформацію щодо впровадження, апроба-
ції та розроблення інноваційних освітніх тех-
нологій (далі – ІОТ) у діяльності закладів

ПЕДАГОГІЧНІ  ТЕХНОЛОГІЇ

Постметодика.  – 2022.– № 1–2 (137–138).                  15



загальної середньої освіти (далі – ЗЗСО)
Полтавської області. Матеріали надруковано у
журналі «Постметодика», де автор статті
С. Діденко висловлює  сумніви щодо зараху-
вання поданих закладами загальної середньої
освіти видів діяльності до інноваційних освіт-
ніх технологій [8].

Серед поданих нами до каталогу інновацій –
«Інформаційно-комунікаційні технології на
уроках освітньої галузі «Мистецтво»: створен-
ня авторських мультимедійних продуктів»
(табл. 2).

Пропонуємо мінітезаурус до теми
«Інновації в сучасній школі» (табл. 3).
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Автор розробки Продукція, що відповідає заданій темі Прогнозовані результати

1. Лашина Ольга
Миколаївна, учитель
музичного мистецтва та
інтегрованого курсу
«Мистецтво»
Кременчуцької ЗОШ
І–ІІІ ступенів № 1. 

Лашина О. М. Музичне мистецтво. 1–6 кл.
[Електронний ресурс] / авт.-укл. О. М. Лашина.
– 1 Гб. – Кременчук, 2017. – 6 електрон. опт.
дисків (DVD-R) ; 12 см. – Систем. вимоги :
Pentium ; 32 Mb RAM ;  Windows 7 ; MS Office
97-2010.
Лашина О. М. Музичне мистецтво. 7 кл.
[Електронний ресурс] / авт.-укл. О. М. Лашина.
– 1 Гб. – Кременчук, 2017. – 2 електрон. опт.
диски (DVD-R) ; 12 см. – Систем. вимоги :
Pentium ; 32 Mb RAM ;  Windows 7 ; MS Office
97-2010.
Лашина О. М. Мистецтво. 8 кл. [Електронний
ресурс] / авт.-укл. О. М Лашина. – 1,1 Гб. –
Кременчук, 2017. – 1 електрон. опт. диск (DVD-
R) ; 12 см. – Систем. вимоги : Pentium ; 32 Mb
RAM ;  Windows 7 ; MS Office 97-2010.
Лашина О. М. Мистецтво. 9 кл. [Електронний
ресурс] / авт.-укл. О. М. Лашина. – 1,1 Гб. –
Кременчук, 2018. – 2 електрон. опт. дискb (DVD-
R) ; 12 см. – Систем. вимоги : Pentium ; 32 Mb
RAM ; Windows 7 ; MS Office 97-2010.
Персональний сайт О. М. Лашиної:
http://lashinaolga.at.ua

Покращення ефективно-
сті процесу формування
ціннісного ставлення
учнів до  мистецтва.

2. Ясько Ярослава
Петрівна, учитель
музичного мистецтва
Полтавського навчаль-
но-виховного комплек-
су (ЗНЗ-ДНЗ) № 16.

Ясько Я. П. Караоке. 7 клас [Електронний
ресурс] / авт.-укл. Я. П. Ясько. – 580 Мб. –
Полтава : ПОІППО, 2013. – 1 електрон. опт.
диск (СD-R) ; 12 см. – Систем. вимоги : Pentium
; 32 Mb RAM ;  Windows 7 ; MS Office 97-2010.
Ясько Я. П. Караоке. 8 клас [Електронний
ресурс]  / авт.-укл. Я. П. Ясько. – 600 Мб. –
Полтава : ПОІППО, 2013. – 1 електрон. опт.
диск (СD-R) ; 12 см. – Систем. вимоги : Pentium
; 32 Mb RAM ;  Windows 7 ; MS Office 97-2010.
Ясько Я. П. Мультимедійні розробки для уроків
музичного мистецтва  [Електронний ресурс] :
електронний посібник / авт.-укл. Я. П. Ясько. –
580 Мб. – Полтава : ПОІППО, 2013. – 1 елек-
трон. опт. диск (СD-R) ; 12 см. – Систем. вимоги
: Pentium ; 32 Mb RAM ;  Windows 7 ; MS Office
97-2010.
Персональний сайт Я. П. Ясько: 
http://yaroslava-yasko.edu.poltava.ua/ 

Покращення ефективно-
сті процесу інтерпрета-
ції музичних творів.

3. Кривенко Наталія
Михайлівна, учитель
образотворчого
мистецтва
Полтавської гімназії
№ 13

Кривенко Н. М. Художньо-дидактичні ігри для
уроків узагальнення знань з образотворчого
мистецтва у 5-6 кл. [Електронний ресурс]  : елек-
тронний посібник / авт.-укл. Н. М. Кривенко. –
500 Мб. – Полтава : ПОІППО, 2014. – 1 елек-
трон. опт. диск (СD-R) ; 12 см. – Систем. вимоги
: Pentium ; 32 Mb RAM ;  Windows 7 ; MS Office
97-2010.
Персональний сайт Н. М. Кривенко:

http://krivenko.pl.ua/index.php?view=index 

Підвищення ефективно-
сті процесу узагальнен-
ня  знань на уроках
образотворчого
мистецтва. 

Таблиця 2
Інформаційно-комунікаційні технології на уроках освітньої галузі «Мистецтво»:

авторські мультимедійні продукти



Таблиця 3
Мінітезаурус до теми «Інновації в

сучасній школі»

С. Діденко вважає, що інноваційна діяль-
ність «є специфічною і досить складною,
потребує особливих знань, навичок, здібнос-
тей. Упровадження інновацій неможливе без
педагога-дослідника, який володіє систем-
ним мисленням, розвиненою здатністю до
творчості, сформованою й усвідомленою
готовністю до інновацій» [8].

Інноваційні процеси, що поєднують ство-
рення, освоєння і застосування педагогічних
нововведень, здатні значно прискорити про-
цеси оновлення системи освіти загалом.
Тому погоджуємося із З. Канівець, яка пере-
конана, що «інноваційні технології навчання
повинні стати обов’язковим складником
нової української школи. Однак, які з них
найбільш гнучко ввійдуть у процес реформу-
вання масової школи, змінять систему
викладання з банальної трансляції на про-
блемно-пошуковий підхід і допоможуть у
формуванні цілісної, усебічно розвиненої
особистості – це далеко неповний перелік
питань подальших наукових досліджень у
царині «інноваційні технології навчання
сучасної української школи» [12].
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